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Patrones de oferta laboral

Fuente: Cahuc et al. 2014.
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Relación oferta laboral y PIB per cápita
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Relación oferta laboral y PIB per cápita
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Horas trabajadas en el mundo
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Horas trabajadas y edad
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Oferta laboral de las mujeres (edad prime)
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Implicaciones: ¿Europa en una recesión prolongada?

Fuente: Rogerson (2008)
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Contabilidad del crecimiento económico

- Suponga una función de producción agregada de la forma:

Yt =
(
At γ

t)1−α
K α

t N1−α
t

-
(
At γ

t) es una productividad agregada que tiene una tasa de crecimiento en el tiempo.

- Tomando logs:

logYt = t log γ + logAt +
α

1 − α
log

Kt

Yt
+ logNt

- Es decir, el crecimiento tienen una tendencia y lo explica la productividad agregada
(At ), el stock de capital per cápital (Kt /Nt ) y el empleo agregado (Nt )
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Fuente: Prescott, 2002.
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Fuente: Blanchard (JEP 2004)
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Fuente: Rogerson (RED 2006)
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¿Qué hay detrás? Margen extensivo vs intensivo
- Los países de ingreso alto reportan menos horas por adulto.

- Tasas de empleo (margen extensivo) parecen ser convexas y las horas por trabajador
(margen intensivo) cóncavas relativo al PIB per cápita.

Fuente: Bick et al. (2022)
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Fuente: Gethin y Saez (2025)
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Fuente: Blanchard (JEP 2004)
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Posibles explicaciones

1. Efecto ingreso (Keynes, 1930; Boppart/Krusell, 2020)

- Keynes (1930) "Suponga que en cien años todos, en promedio, estamos ocho veces mejor
en términos económicos que ahora"(es decir, un crecimiento anual de 2%)

- Entonces el efecto ingreso debe dominar en el largo plazo:

- "las necesidades absolutas...satisfechas"

- "se preferiría destinar energías a propósitos no económicos"

2. Sistema impositivo y de transferencias (Prescott, 2004; Rogerson, 2006)
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Impuestos al trabajo y horas trabajadas de adultos en edad prime

Fuente: Gethin y Saez (2025)
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Posibles explicaciones

1. Efecto ingreso (Keynes, 1930; Boppart/Krusell, 2020)

- Keynes (1930) "Suponga que en cien años todos, en promedio, estamos ocho veces mejor
en términos económicos que ahora"(es decir, un crecimiento anual de 2%)

- Entonces el efecto ingreso debe dominar en el largo plazo:

- "las necesidades absolutas...satisfechas"

- "se preferiría destinar energías a propósitos no económicos"

2. Sistema impositivo y de transferencias (Prescott, 2004; Rogerson, 2006)

Reto: Los dos márgenes tienen formas distintas
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Cambios estructurales en la oferta laboral

Bick et al. (2022): Dos factores son fundamentales:

1. Reasignación sectorial del autoempleo de subsistencia al trabajo asalariado

2. Costos fijos variables del trabajo asalariado
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Disminución de la proporción de autoempleo de subsistencia

Nota: Indicador empírico para el autoempleo de subsistencia (sector tradicional): Personas autoempleadas con
bajo nivel educativo.
Fuente: Bick et al. (2022) 19 / 27



Aumento de las horas por trabajador en el autoempleo de subsistencia

Las horas por trabajador en el autoempleo de subsistencia aumentan ligeramente de 35.4 a 39.2 horas entre
países pobres y ricos.
Fuente: Bick et al. (2022)
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Fuerte disminución de las horas en el trabajo asalariado

Las horas por persona trabajadora en el trabajo asalariado (sector moderno) son 11 horas mayores en los
países pobres y disminuyen fuertemente de 46.3 a 35 horas.
Fuente: Bick et al. (2022)
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Horas por p. trabajadora cóncavas por un efecto composicional

Forma cóncava en las horas por trabajador debido a la reasignación sectorial del autoempleo de subsistencia
hacia el trabajo asalariado
Fuente: Bick et al. (2022)
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Costos fijos y margen extensivo

- Una diferencia clave entre el autoempleo y el trabajo asalariado son los “costos fijos”:
- Costos de búsqueda, transporte, entre otros (Keane, 2011; Rogerson y Wallenius, 2013).

- Las tasas de empleo con forma convexa en PIB per cápita se explican por costos fijos:

- Conforme la economía se mueve al sector moderno, menos personas encuentran
trabajo, reduciendo el margen extensivo.

- Pero los costos fijos disminuyen a lo largo del espectro del desarrollo (mejor
infraestructura de transporte, mejores condiciones laborales)

- Entre mayor sea el PIB per cápita, menor esos costos fijos y mayor el margen
extensivo de la oferta laboral.

23 / 27



Posibles fuerzas impulsoras de la disminución del costo fijo de trabajar

Fuente: Bick et al. (2022)
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Posibles fuerzas impulsoras de la disminución del costo fijo de trabajar

Fuente: Bick et al. (2022)
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Descomposición de las horas por adulto

Fuente: Bick et al. (2022)

26 / 27



¿Qué implica?

- Si los costos fijos del trabajo siguen disminuyendo (plataformas digitales, trabajo
remoto), las horas trabajadas podrían no caer e incluso aumentar.

- Modelo proyecta horas promedio trabajadas aproximadamente constantes durante los
próximos sesenta años.

- Es decir, la reducción de los costos fijos compensa en gran medida las disminuciones
de horas derivadas de los efectos ingreso e impuestos.
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